



全国两会黑龙江女代表的“好声音”

——访出席十三届全国人大五次会议的黑龙江团女代表们

■本报记者 尹明

柔肩扛起责任与担当，激情浇筑事业与梦想。在全国两会召开之际，又逢“三八”国际妇女节的到来，来自龙江的女性代表们将所期所盼化作履职尽责的动力，举手投足间尽展代表风采。

强基础重合作 推动冰雪运动发展

一段时间以来，全国人大代表李亚兰一直在关注黑龙江省冰雪运动、冰雪经济的高质量发展。“黑龙江省是我国的冰雪体育运动强省，是中国冰雪体育的冠军摇篮，更是带动三亿人参与冰雪运动的核心区。”李亚兰说，北京冬奥会的召开，提升了我国冰雪运动国际地位，但当前黑龙江省在开展冰雪运动、推动冰雪经济高质量发展中存在着冰雪场地供给不足、专业技术人才匮乏、冰雪设施开发无序等短板，严重制约了龙江冰雪运动的发展。

注入“非遗”元素 解决旅游同质化

作为来自黑龙江省的全国人大代表，国家级非物质文化遗产渤海靺鞨绣第四代传承人孙艳玲的肩上始终担负着非遗传承的重要使命。一年来，孙艳玲在大量扎实调研的基础上，了解百姓所想所盼，把他们最关心、最迫切的愿望呼声在两会上反映出来。

今年，孙艳玲关注的焦点是把“非遗”与旅游产业结合，提出了旅游与地域文化有机融合的建议：根据景区特点，有针对性地将当地独具特色的文化项目、非遗项目植入到景区内，加强非遗文化与旅游业融合发展力度。

为此，李亚兰提出建议：加强冰雪旅游基础设施建设，提高冰雪旅游接待能力，国家应在场馆建设改造方面给予政策和财力支持。同时，健全省级冰雪项目联合培养机制，加速冰雪产业人才供给，在冰雪产业人才培育过程中，要加强对政府、冰雪场、企业与高校之间的深度合作，通过高质量的产教融合和校企合作共同完善冰雪人才培养体系。强化规划设计整合冰雪资源，提升冰雪运动致胜规律的研究和攻关。

她建议，加大旅游产业文化开发力度，不同景区与地域文化有机融合，培育和开发一批具有浓厚乡土色彩和地方特色的文化旅游项目；有针对性地将当地独具特色的文化项目、非遗项目植入到景区内；景区根据自身特点，引进经济价值高、变现能力强的非遗文创产品；对引入非遗项目的景区，在税收方面给予减免的优惠政策……通过以上方式，有效解决旅游同质化的问题。

出台相关文件 支持仿制药研究

自2018年当选十三届全国人大代表以来，白亚琴先后向全国及地方人大提交意见建议近20件，内容涉及经济、民生、健康、安全等各方面的内

容，意见和建议曾得到有关部门关注和采纳。

今年两会，作为来自医药一线企业的技术工人代表，白亚琴带来的一条建议与本职行业相关。她认为，目前我国医药市场的化学药品主要以仿制药为主体，仿制药的开发有利于降低患者的用药成本，有助于提高医药企业的技术水平。但由于目前缺少正式文件的支撑，很多企业无法开展药品的仿制研究工作。

为此，白亚琴提出建议：国家应出台相关正式可执行文件类的意见或者办法等，支持“临床价值明确，无法推荐参比制剂化学药品”的仿制研究及药品注册申报工作。

采访结束时，女代表们纷纷表示，两会结束后，她们返回自己的工作岗位的那一刻，新的使命也将到来。放下行李，穿上工装、制服的那一刻，她们将以身作则，深入一线，向百姓传达两会精神，为民代言、尽心竭力，履职尽责、不辱使命。

■本报记者 阴祖峰

“网络空间对抗已事实上成为大国博弈与地缘安全竞合最为复杂和常态化的样式之一，相关系统的安全防护要求，不能仅仅立足于防范一般性、常态化风险，还要放在复杂严峻的国际形势下，放在可能出现的‘黑天鹅’、‘灰犀牛’事件，和有可能出现的高烈度对抗背景下看待。”针对这一情况，在今年两会，全国政协委员、安天科技集团董事长、首席架构师肖新光精心撰写了“关于推动开展网络安全想定推演工作”的提案。

“通过多年合规拉动，结合近几年实战化攻防演练，我国重要信息系统和关键信息基础设施的网络安全防护水平已经有了很大提升。”肖新光认为，网络安全防护工作仍需进一步强化网络空间的敌情意识，应把握“客观的敌情想定是做好网络安全防御工作的前提”这一基础规律，科学认知关键信息基础

全国政协委员、安天科技集团董事长肖新光： 构建可对抗高级威胁网络安全防御体系

设施面临的威胁与对抗的演进态势，充分了解预判威胁行为体，开展想定推演工作，支撑构建可对抗高级威胁的网络安全防御体系。

“应将‘敌情想定’构建工作作为网络安全规划建设的必须环节。”肖新光建议，负责关键信息基础设施安全保护工作的部门应制定本行业、本领域基于敌情想定的网络安全事件推演方案，定期组织实战演练，对推演进行验证、更新和完善，进而提升应对极端化场景、突发网络安全事件下的战术执行能力和战略决策能力。

威胁行为体，基于威胁行为体的能力、作业风格等信息，完成想定构建，并形成阶段性更新机制，以及重大关联安全风险和事件背景下的紧急触发机制。

“应推动实战化攻防演练和推演机制的有机结合。”肖新光建议，负责关键信息基础设施安全保护工作的部门应制定本行业、本领域基于敌情想定的网络安全事件推演方案，定期组织实战演练，对推演进行验证、更新和完善，进而提升应对极端化场景、突发网络安全事件下的战术执行能力和战略决策能力。

“应设立专项资金，用以支持网络安全想定推演支撑能力建设。”肖新光建议，相关部门应对网络安全想定推演工作给予专项支持。“尽快推动形成支撑相关工作的方法论、工具集和人才队伍。”肖新光说。



肖新光在推演工作领域所需基础理论、实用工具、工程系统和人才培养等方面进行方向牵引和专项支持。

冬泳展现 “她”风采

3月8日，在松花江滨州铁路桥江北的冬泳池，哈尔滨市男女冬泳队员们正在进行冬泳锻炼。其中，女冬泳队员年龄普遍在60岁以上，她们巾帼不让须眉，跳水、畅游，尽展挑战寒冷的勇气。

本报记者 刘洋摄影报道



“一滴水”折射爱心之光

钱玺勇 张婧楠 邹艳妮 本报记者 郝欣

在延寿县有一个家喻户晓的群体，她们乐于助人、甘于奉献，滋润困难群众的心窝，她们就是延寿县“一滴水”爱心社的志愿者们。

在第112个“三八”国际劳动妇女节到来之际，全国妇联决定授予我省包括延寿县“一滴水”爱心社在内的6个集体全国三八红旗集体荣誉称号。

汇涓成河 一群人因爱而聚

如同滴水汇成大海，“一滴水”爱心社的故事也要从一个普通人讲起。她叫马建文，她有一副热心肠，看到有人遇到困难总会伸出援手，尽力帮忙。

2012年，延寿县还是国家级贫困县，当时，在延寿某商场干个体户的马建文发现，在延寿乡村，有的家庭收入微薄、生活困难。她经常和丈夫一起把平日里收集到的衣服、被褥和家电等一次次送到困难乡亲手中。

2014年，马建文创立了延寿县首个民间志愿服务组织——“一滴水”爱心社，寓意滴水石穿，让爱心汇流成海。

扶危济困 让暖流尽情奔涌

晓华（化名）来自延寿乡村一个贫困家庭，父亲常年离家在外，母亲患有精神障碍并长期瘫痪在床。晓华的叔叔听说“一滴水”爱心社专门扶危济困，就蹬着三轮车把晓华从村里送到爱心社。

从那天起，“一滴水”爱心社里160位“妈妈”多了一个“亲闺女”。马建文把孩子接到自己家里一起生活，在爱心社志愿者的努力下，晓华走进了县城的校园。转眼几年过去了，当初体弱多病的晓华已成长为品学兼优的好学生。如今，她又被青少年体校选拔为单板滑雪运动员，现正在省青少年滑雪集训队参加训练，未来可期。

重在扶志 用爱心点亮希望

“扶困重在扶志，几年来，每次志愿活动我们都会深入细致了解困难家

庭的实际情况，分类进行思想转化、心理疏导，积极引导他们树立正确的价值观和人生观，鼓起战胜困难的勇气和信心。”马建文告诉记者。

寒门学子小颖（化名）家住延寿镇太平川红旗屯，奶奶、母亲相继去世，父亲因经受不住打击卧病在床，失去劳动能力，接连的不幸，令小颖本不富裕的家雪上加霜，小颖也失去了求学动力。“一滴水”爱心社得知小颖一家的情况后，给她家送去了棉鞋、衬衣、棉被、食物等生活必需品，还捐助助学金，并承诺帮助她完成学业。

在志愿者的鼓励帮助下，小颖不负众望考上了心仪的大学。上大学期间，小颖也身披“白马甲”成为一名光荣的志愿者，把爱心传递下去。

截至目前，“一滴水”爱心社的固定志愿者人数已达200余人，爱心社已累计开



展志愿服务活动千余次，捐赠善款数十万元，捐赠衣物上万件，捐赠米、面、油、被褥等生活物资价值20余万元。

全职宝妈 创建创业车间 编织幸福生活

本报讯（记者 罗彦坤）在通河县通河镇有一家盼盼手工坊，这里挂牌的“哈尔滨妇女微家”巾帼创业车间，是妇女姐妹们的“梦工厂”。

盼盼手工坊负责人贾春玉曾是一位“全职宝妈”，她有一双巧手，编制缝纫样样精通。去年，通河县妇联找到贾春玉，出实招、办实事，支持她创建了盼盼手工坊，不但使其增加了家庭收入，还为姐妹们打开了一扇创业之窗。

贾春玉的盼盼手工坊以手工钩编为主营业务，不到半

年时间，店面就不够用了，急需扩大生产规模。通河县妇联又帮助贾春玉联系了新场地，还在手工坊里创建了“妇女微家”，有了县妇联的支持，手工坊迅速打开市场，生产原料和商品销路有了更多保障，引来更多姐妹加入。

自盼盼手工坊成立以来，贾春玉充分发挥巾帼创业车间辅导培训功能，积极带动姐妹们学技能、强本领、增素质，拓宽了妇女就业渠道，帮助姐妹们实现居家灵活就业。至今，盼盼手工坊已举办培训班会90余次，带动了300余人创业就业。

“80后”女教师 执裁冬奥雪车 赢取国际荣誉

本报讯（记者 王东）近日，哈尔滨体育学院“80后”女教师郝姝媛完成了北京冬奥会雪车与钢架雪车项目的执裁工作，现已结束隔离封闭期回到家乡哈尔滨。她是我省首位雪车项目国际裁判。

“这次参加北京冬奥会，让我重新认识了中国，我对中国无比留恋，今后如果有机会，我一定会带着儿子和女儿再来中国。”法国雪车国家队的技术指导MAX先生与郝姝媛交流时说道。在本届冬奥会的赛事中，郝姝媛规范操作、严格计时，赢得了来自世界各国雪车竞赛团队及国际雪车联合会（以下简称IBSF）仲裁组工作人员的认可。

北京冬奥会成功举办后，国家体育总局在竞赛、办赛人才培养中启动“跨界跨项选材”。郝姝媛报名参加了雪车与钢架雪车项目裁判员与教练员的培训计划，并以优异表现及英语沟通能力获得认可，收到IBSF邀请，参与了2018—2019赛季雪车世界杯拉脱维亚及德国分站赛的裁判工作。2019年，郝姝媛通过IBSF考核，成为我省首位雪车项目国际裁判。